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INVENTÁŘ POSTOJE K CESTOVÁNÍ BĚHEM 

PANDEMIE COVID-19 
 

Barbora Hudecová, Zita Jahodová, Anna Maria Kubincová, Martina Kvapilová, Markéta Morávková 

Postoj vůči cestování 
 
V posledních letech se cestování stávalo každodenní záležitostí, avšak po vypuknutí pandemie 
COVID-19 byl tento jev značně omezen, nejen díky nařízením a restrikcím ze strany vlády, ale 
také z vlastní vůle obyvatel. V posledních dekádách se díky technologickému pokroku a 
ekonomickému růstu zpřístupnilo pro většinu lidí cestování do zahraničních destinací, které je 
nyní omezeno na nezbytné minimum. 
 
Začátkem března 2020 vláda ČR stanovila karanténní opatření pro občany ČR po návratu z 
italské republiky, nařídila hraniční kontroly příznaku infekčních onemocnění. Následně se 
uzavřely základní, střední a vysoké školy a vyšel zákaz pořádání akcí nad 100 osob. Začátkem 
dubna 2020 se k dosavadním nařízením přidalo omezení volného pohybu osob s platnými 
výjimkami. Začátkem května 2020 vláda ČR zakázala pohyb a pobyt na všech místech mimo 
bydliště bez ochranných prostředků dýchacích cest. V červnu se přidalo další opatření. Vláda 
ČR přidává omezení překročení statní hranice ČR pro cizince a české občany. V měsících 
červenec a srpen nastává rozvolňování opatření na hranicích. Začátkem září Ministerstvo 
zdravotnictví sdělilo seznam zemí (nebo jejich částí) s nízkým rizikem nákazy onemocnění 
COVID-19. Začátkem října vláda ČR nařizuje všem osobám, které pobývali déle než 12 hodin v 
zemích, které nejsou označeny jako země s nízkým rizikem nákazu po vstupu do ČR vyplnění 
příjezdového formuláře (MZMT, 2020). 
 
Během nynějšího cestování se mimo jiné projevuje postoj k možnému vystavení se nákaze, či 
komunálnímu přenosu (coby hostitel viru). Samotný postoj můžeme popsat jako 
psychologickou tendenci, vyjádřenou hodnocením daného objektu s určitou mírou libosti či 
nelibosti (Eagly & Chaiken, 1993). Mít vůči něčemu postoj tedy znamená zaujmout vůči 
něčemu hodnotící stanovisko (Nakonečný, 1998). 
 
Postoj k cestování v našem testu pojímáme jako částici charakteristiky osobnosti, která se 
vyznačuje i mírou schopnosti čelit strachu z možného ohrožení, vystavení nekomfortním a 
náročným situacím, zapříčiněným povinným používáním ochranných prostředků (například: 
maska, rouška, rukavice, používání desinfekčního prostředku, apod.) a událostmi před 
samotným rozhodnutím cestovat, anebo v průběhu cestování. Strach všeobecně představuje 
reakci na hrozící nebezpečí, na rozdíl od úzkosti se váže na konkrétní předmět. Primárně se 
jedná o reakci na hrozbu blížící se bolesti nebo ztráty života (Nakonečný, 2000). 
 
Stejně jako strach ovlivňuje postoje k cestování také odvaha. Peterson & Seligman (2004) 
definují odvahu jako emocionální ctnost, která představuje vůli k dosažení cíle navzdory 
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překážkám. Abychom však mohli mluvit o odvaze, musí si jedinec plně uvědomovat závažnost 
a nebezpečnost situace a nezlehčovat ji (Finfgeld, 1999). 
  

Tvorba položek 
 
K měření postoje v našem inventáři postoje k cestování během pandemie covid-19 jsme 
nejprve stanovily seznam nepříjemných a neočekávaných situací, které vzhledem k této 
problematice mohou nastat. Konkrétně jsme se snažily o nastínění situací, během kterých 
musí člověk zvážit, zda mu za případné komplikace cestování opravdu stojí (možnost nákazy 
sebe i svých blízkých, využití či nevyužití obdrženého poukazu na pobyt v zahraničí, atd.). Dále 
jsme se snažily vytvořit položky, které by mohly zobrazit respondentův strach a  obavy z 
cestování, či jej naopak k cestování povzbudit např. vidinou setkání s přáteli, nebo výletu. 
Následně jsme pomocí tohoto výčtu sestavili dvacet situací (tvrzení), včetně hypotetických, do 
kterých se měl respondent jejich přečtením vžít a následně je obodovat na pětistupňové škále. 
 
Všechny položky jsou formulovány oznamovací větou v první osobě. Respondent u každého 
tvrzení podle svého osobního nastavení uvádí na pětistupňové škále Likertova typu míru 
souhlasu či nesouhlasu s uvedeným tvrzením. 
 
Škála: rozhodně nesouhlasím – spíše nesouhlasím – nevím – spíše souhlasím – rozhodně 
souhlasím. 
 
Náš výsledný inventář sestává z těchto 20 položek následujícího znění: 
 

1. Mám obavy jezdit hromadnou dopravou v místě bydliště. 
2. Ráda se dostanu z domu a někam vyrazím na výlet. 
3. Vyhýbám se meziměstským cestám, pokud to není nezbytně nutné. 
4. Setkání s přáteli si nenechám ujít, ani za cenu cesty jakýmkoliv dopravním 

prostředkem. 
5. Držím se doporučených nařízení vlády a nikam zbytečně nechodím. 
6. Měním své cestovní plány na základě aktualizace semaforu v jednotlivých regionech. 
7. V MHD se snažím si držet co největší rozestup. 
8. Pokud nejsou uzavřené hranice, v současné době ráda vycestuji do ciziny. 
9. Při výběru destinace zohledňuji hygienická a restriktivní opatření dané země. 
10. Hypotetická situace: Dostala jsem poukaz na dovolenou v zahraničí a nebojím se jej 

využít. 
11. Hypotetická situace: I přes rostoucí počet nakažených pojedu na předem zaplacený 

zájezd. 
12. Testy na COVID-19 (jako jedna z podmínek pro vycestování do ciziny) jsou příliš 

nákladné, proto raději zůstanu doma a nevycestuji. 
13. Doma se „dusím“, proto v blízké době (nadcházejících 30 dnů) vyrazím do zahraničí. 
14. Zvýšená možnost nákazy mi za cestování nestojí. 
15. Když předpokládám, že některý vlakový/autobusový spoj bude mít málo volných míst 

k sezení, raději se nakonec rozhodnu pro jiný, méně obsazený, spoj. 
16. Dříve jsem s těžkou taškou jezdila hromadným dopravním prostředkem, ale za 

současné situace raději chodím pěšky. 
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17. I když hrozí, že někam nepřijdu pěšky včas, přesto zvolím rychlou chůzi/běh, než abych 
měla jet hromadnou dopravou. 

18. Své ježdění hromadnou dopravou se snažím omezit i kvůli obavám z nakažení své 
rodiny. 

19. Hypotetická situace: Dostala jsem lukrativní pracovní nabídku v rizikové oblasti a vím, 
že budu muset pravidelně dojíždět, přesto ji přijmu. 

20. Když vidím, že některý vlakový/autobusový spoj má málo volných míst k sezení, raději 
se nakonec rozhodnu pro jiný, méně obsazený, spoj. 

 

Výzkumný a standardizační soubor 
 
Inventář sestávající z výše uvedených 20 položek jsme vytvořily v online podobě a poté jsme 
prostřednictvím sociálních sítí (zejména Facebooku a Instagramu) oslovovaly respondenty. 
Díky následnému šíření našeho dotazníku některými respondenty (příležitostný výběr-
snowball technique) jsme do výzkumu získaly i další osoby. Dále jsme se domluvily se 
spolužáky, že za účelem co největšího počtu respondentů si dotazníky vyplníme navzájem. 
 
Dohromady náš inventář vyplnilo 400 osob. Při zpracování a eliminaci dat jsme se zaměřily 
především na respondenty, kterým vyplnění inventáře zabralo neobvykle krátkou dobu (pod 
2 sekundy) a tyto respondenty jsme vyřadily. Při bližší kontrole byl také odhalen 1 respondent, 
který jevil známky nedbalého vyplnění testu-odpověděl na položky ve stejné kombinaci na 
Likertově škále s obsaženými reverzními položkami, proto jsme jeho data odstranily, aby 
nedošlo ke znečištění. 
 
Po odečtení nežádoucích respondentů čítal výzkumný soubor 384 respondentů, z toho 89 (23 
%) mužů a 295 (77 %) žen. 
 
V našem inventáři jsme se pouze ptaly na rok narození, nikoliv na den i měsíc. Kvůli neznalosti 
přesného data narození jsme předpokládaly, že všichni respondenti dosáhli toho věku, 
kterého by v daný rok 2020 dosáhli dle uvedeného roku narození. Věk respondentů se tak 
pohyboval v rozmezí od 12 do 79 let. Kvartily věku vyšly pro dolní kvartil 21 let a horní kvartil 
33 let. 
 
Po následném uvážení jsme vyřadily i respondenty ve věku nad 65 let (celkem 5), jelikož tito 
respondenti se momentálně nachází v nejvíce ohrožené skupině s možností potenciálního 
nakažení SARS-CoV a nemají pracovní či studijní povinnost, tím pádem nemají takovou 
motivaci a potřebu opouštět obydlí. Tudíž by data našeho inventáře mohli zkreslovat. 
 
Takto znovu upravený soubor čítal 379 respondentů, z toho 88 (23 %) mužů a 291 (77 %) žen. 
Průměrný věk respondenta činil 28,4 let se směrodatnou odchylkou po zaokrouhlení 11 let. 
Kvartily věku vyšly pro dolní kvartil 21 let a horní   kvartil 33 let. 
 
Popisovaný soubor o 379 respondentech byl použit jak k výběru testových položek, tak i ke 
zkoumání vlastností vytvořeného testu a výpočtu norem. 
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Graf 1: Histogram jednotlivého zastoupení ve věkových kategoriích 

 

 

K určení věkových kategorií jsme po analýze datové tabulky uskupily respondenty do 5 
věkových kategorií. Věkové kategorie jsou z krajů ohraničeny nejmladším a nejstarším 
respondentem výzkumného souboru. 
 

Faktorová struktura inventáře a výběr funkčních položek 
 
Faktorovou analýzou (metodou hlavní osy) jsme zjistily, že náš inventář obsahuje dva faktory, 
jak jde vidět z přiloženého sutinového grafu. Kromě prvního a druhého vlastního čísla se totiž 
vlastní čísla od sebe výrazně neliší, významný rozdíl je nejvyšší mezi prvním a druhým vlastním 
číslem, avšak mezi druhým a třetím číslem je také nezanedbatelný rozdíl.  
 
Při tvorbě položek jsme postupovali intuitivně a zahrnuli jsme do testu položky dvou typů: 

1. negativní postoj k cestování během COVID-19  
2. odvaha cestovat během pandemie 
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Graf 2: Sutinový graf  

 

Analýza faktorové zátěže pak ukázala, že pomocí identifikovaneých faktorů můžeme vysvětlit 
celkových 30 % variability inventáře.  

Testové škály, výpočet hrubého skóru 
 
Test jsme pojaly jako dvoudimenzionální metodu, která měří pozitivní či negativní postoj vůči 
cestování v době pandemie. Žádnou položku jsme při bližší analýze nevyřadily a valná většina 
respondentů neměla s porozuměním jednotlivých položek žádný problém. 
 
V našem testu byly obsaženy i inverzní položky, proto jsme musely při počítání hrubého skóru 
u každého z respondentů u inverzních položek hodnotu odpovědi odečíst od čísla 6 (p2, p4, 
p8, p10, p11, p13 a p19) a následně sečíst jednotlivé hodnoty všech položek. Tímto elegantním 
způsobem jsme získaly hrubý skór jednotlivých respondentů. 
 

Důkazy o reliabilitě metody 

Vnitřní konzistence 
 
Reliabilitu testu jako vnitřní konzistenci jsme určily pomocí Cronbachova koeficientu alfa. Ten 
nabývá pro náš inventář hodnoty 0,89, což je velice uspokojující výsledek, který značí vysokou 
reliabilitu. K nárůstu koeficientu by došlo po odstranění položky p12 a to na hodnotu 0,894, 
ale i bez odstranění je konzistence a reliabilita dostatečně vysoká. 
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Nejproblematičtěji se jeví položka p12, se zněním: „Testy na COVID-19 (jako jedna z podmínek 
pro vycestování do ciziny) jsou příliš nákladné, proto raději zůstanu doma a nevycestuji“. 
  
Její korigovaná korelace s celkem 0,24. Položkou jsme chtěly vyjádřit myšlenku, že pokud 
aktuální situace neomezuje občany ČR (popřípadě Slovenska) vycestovat za hranice a jedinou 
podmínkou k této akci je podstoupení a zaplacení CPR testu (nepočítaje lidi s výjimkami, např. 
pendleři, diplomati či studenti), šanci vycestovat nevyužijí z důvodu vysoké ceny za jeden test. 
 
Tuto položku jsme však neformulovaly moc šťastně a může být obtížné ji pochopit. Příště by 
bylo dobré položku přeformulovat, zjednodušit, anebo ji zcela vynechat. Možná nová 
formulace by zněla asi takto: „Nákladnost CPR testů mě odrazuje od vycestování do destinací, 
kde je negativní test vyžadován“. 
 

Tabulka 1: Vlastnosti položek 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Číslo 
položky 

Korigovaná 
korelace celku s 

položkou 

Alfa po 
odstranění 

P1 0,568 0,884 

P2 0,416 0,888 

P3 0,594 0,883 

P4 0,506 0,885 

P5 0,580 0,884 

P6 0,424 0,888 

P7 0,496 0,886 

P8 0,499 0,886 

P9 0,333 0,890 

P10 0,604 0,882 

P11 0,548 0,884 

P12 0,239 0,894 

P13 0,305 0,891 

P14 0,656 0,881 

P15 0,613 0,882 

P16 0,561 0,884 

P17 0,497 0,886 

P18 0,622 0,882 

P19 0,460 0,887 

P20 0,600 0,883 
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Stabilita v čase                                                                                                                                                                                
 
Po první vlně testování jsme respondenty požádaly o znovu vyplnění testu, abychom ověřily 
stabilitu v čase. Minimální rozestup byl systémem stanoven ve výši 7 dní. Náš test znovu 
vyplnilo 34 respondentů (z toho 24 žen a 10 mužů). Minimální rozestup mezi vyplněním 
jednotlivých testů byl 7 dní, maximální rozdíl byl 19 dní a průměrný rozestup činil celkem 11 
dní. Korelace mezi dosaženými hrubými skóry z prvního a druhého testování za využití 
Pearsonova korelačního koeficientu udává hodnotu 0,80. 
 

Důkazy o validitě metody 
 

Kriteriální validita metody 
 
Jako validační kritérium jsme stanovily otázku: „Kam nejdál jsi během pandemie vycestovala?“ 
V době, kdy jsme projekt zakládaly, jsme si ještě neuměly dostatečně dobře představit, jaké 
kritérium je pro stanovení validity vhodné. Až po sběru dat a vyhodnocování jsme si 
uvědomily, že jsme trochu nešťastně položily otázku. Důsledkem toho, že jsme se tázaly, kam 
nejdále respondenti během pandemie COVID-19 vycestovali, nikoliv jakou nejdelší cestu v 
kilometrech respondenti podnikli, jsme se ochudily o cenné informace. 
 
Nejprve jsme se rozhodly k ověření validity zvolit Spearmanův korelační koeficient. Pokud 
respondent uvedl odkud kam nejdále vycestoval, převedly jsme tento údaj na kilometry. 
Respondenty, kteří uvedli pouze svůj cíl bez údaje odkud vyjeli, jsme byly nuceny vyřadit. 
Pokud respondent podnikl cestu do zahraničí, pro určení vzdálenosti jsme zvolily jako výchozí 
bod Prahu a cílem bylo hlavní město dané země. Nešlo nám o přesné kilometry, spíše o to, 
jestli se vzdálenost pohybuje v desítkách, stovkách či tisících kilometrů. Pokud respondent 
odpověděl, že necestoval nikam, připsaly jsme mu 0 km. Pokud se pohyboval ve vzdálenosti 
vedlejšího města, připsaly jsme 10 km. Hrubý skór i počet kilometrů jsou metrické proměnné, 
nicméně naše veličina nemá normální rozdělení, tudíž jsme k ověření validity zvolily výše 
uvedený Spearmanův korelační koeficient. Korelace rs (n=221) = -0,248. Domníváme se, že k 
takovému výsledku mohlo dojít i vzhledem k tomu, že jsme byly nuceny odebrat celkem 104 
respondentů kvůli tomu, že jsme neměly ani přibližný údaj o vzdálenosti jejich nejdelší cesty 
během pandemie. 
 
Pro ověření validity jsme taktéž využily Man-Whitneův U test. Pro jeho výpočet jsme opět 
použily hrubé skóry a jako alternativní proměnnou jsme zvolily fakt, zda respondent podnikl 
během pandemie cestu do zahraničí nebo se pohyboval pouze v rámci své republiky (ČR, SR). 
Předpokládaly jsme, že respondenti, kteří vycestovali do zahraničí budou skórovat rozdílně 
oproti těm, kteří se pohybovali pouze na území republiky. P-hodnota nám v tomto případě 
vyšla 0,029, podkročily jsme tedy tak hladinu významnosti alfa stanovenou na 0,05. Pro lepší 
představení rozdílu mezi skupinami uvádíme i mediány hrubých skórů: respondenti, kteří 
neopustili v době pandemie Covid-19 hranice republiky, mají medián HS 67, u těch, kteří 
navštívili zahraničí tato hodnota činí 60. 
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Tabulka 2: Výsledky Man-Whitneova U testu pro 2 nezávislé výběry – cesta v rámci 
republiky a cesta do zahraničí 
 

V rámci republiky Zahraničí p-hodnota U 

217 108 0,029 9971,5 

 
Graf 4: Bodový graf míry souvislosti mezi HS a nejdelší podniknutou cestou v kilometrech 
 

 

Orientační normy  

Jedním z našich stěžejních cílů bylo vytvořit normy pro předem definované věkové kategorie 
na základě zvolených subškál. Námi zvolený postup pro sběr dat se dá především označit za 
příležitostní a v důsledku tohoto postupu nám vznikl heterogenní vzorek s výraznou převahou 
mladých žen. Nicméně pro náš výzkum byly velmi důležité i osoby pokročilejšího věku. 
Nepodařilo se nám ovšem nasbírat dostatečně velké souboru u všech věkových kategorií, co 
se výrazně projevilo i na našich normách.  

Výsledky u každé věkové kategorie byly posuzovány podle a) obavy jezdit MHD během 
pandemie a b) inklinaci k vycestování do zahraničí. Tyto subškály byly zvoleny jako stěžejní na 
základě faktorové analýzy dat. Napříč našim souborem se nám nepotvrdilo normální rozdělení, 
a proto jsme se při tvorbě norem rozhodly použít nelineární, plošnou, transformaci. Hodnoty 
hrubého skóru byly zvlášť převedeny na percentil a poté byly hodnoty percentilů převedeny 
na Z-skór. Následně jsme výsledky Z-skórů převedly do podoby staninu, který lze použít jako 
úspornou a srozumitelnou podobu pro odkomunikování našich výsledků (Urbánek et al., 
2011). 
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Tabulka 3: Normy pro věkové kategorie 12-23 let a 24-33 let 

 

Věk 12-23 24-33 

Subškála Obava jezdit 
MHD během 

pandemie 

Inklinace 
k vycvestování do 

zahraničí 

Obava jezdit 
MHD během 

pandemie 

Inklinace 
k vycvestování do 

zahraničí 

Stanin Hrubý skór Hrubý skór 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

0-7 

8-9 

10-11 

12-14 

15-18 

19-22 

23-25 

26-30 

0-5 

2-9 

10-11 

12-14 

15-16 

17-18 

19-20 

0-7 

8-9 

10-13 

14-16 

17-19 

21-22 

23-26 

27-30 

0-5 

6-8 

9-11 

12-14 

15-16 

17-18 

19-20 
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Tabulka 4: Normy pro věkové kategorie 34-43 let a 44-53 let 

 

Věk 34-43 44-53 

Subškála Obava jezdit 
MHD během 

pandemie 

Inklinace 
k vycestování do 

zahraničí 

Obava jezdit 
MHD během 

pandemie 

Inklinace 
k vycestování do 

zahraničí 

Stanin Hrubý skór Hrubý skór 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

0-6 

7 

8-12 

13-14 

15-18 

19-22 

23-24 

25-30 

0-8 

9 

10-11 

12-14 

15-17 

18-20 

 

0-6 

7-9 

10-12 

13-15 

16-19 

20-21 

22-23 

24-29 

30 

0-4 

5-8 

9-11 

12-14 

15-17 

18 

19-20 
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Tabulka 5: Normy pro věkovou kategorii 54-65 let  

 

Věk 54-65 

Subškála Obava jezdit 
MHD během 

pandemie 

Inklinace 
k vycestování do 

zahraničí 

Stanin Hrubý skór 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

 

9 

10-11 

12-16 

17-20 

21-25 

26-30 

 

4-6 

7-10 

11-15 

16-17 

18-20 

 

Zhodnocení metody 
 

Náš test nabízí screeningovou metodu aktuálního pozitivního či negativního postoje daného 
jedince k cestování. Položky jsou formulovány různorodě, aby se respondent při vyplňování co 
možná nejméně „nudil“ a neodpovídal mechanicky. Větším počtem položek jsme se snažily 
pokrýt většinu situací a aspektů spojených s cestováním během pandemie COVID-19. 

 
Reliabilita testu byla ověřována jako vnitřní konzistence a jako stabilita v čase, přičemž v obou 
případech výsledky reliabilitu prokázaly. Validita našeho testu se v rámci korelace ukázala jako 
slabší souvislost, t-test však ukázal jasný a statisticky významný rozdíl. Domníváme se, že výběr 
vhodnější a lépe kvantifikované validační otázky je cestou ke zlepšení testu. 

 
Pro budoucí výzkum také důrazně doporučujeme, aby si výzkumníci dopředu ošetřili otázku 
týkající se nejvzdálenějšího místa, kam respondenti vycestovali a raději se zeptali, zda 
respondenti vycestovali za hranice země (odpovědi ANO/NE). Tím, že nám některé osoby 
podaly velký výčet různých míst, čištění dat zabralo mnohem více času, než by bylo bývalo 
nutné. 
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